

Секция «История»

Миграционные процессы в Центрально-Черноземном регионе в 1980-1990-х гг. (на примере Белгородской и Курской областей)

Золотухина Екатерина Сергеевна

Аспирант

НИУ Белгородский государственный университет, Исторический факультет,

Белгород, Россия

E-mail: zolotuchina_kat@mail.ru

С конца 80-х гг. XX века одним из основных процессов на территории большинства регионов СССР стала естественная убыль населения. Это повлекло за собой начало демографического кризиса. Однако миграция в течение почти двух десятилетий (с 1980 по 2000 гг.) позволила сгладить процесс убыли населения. Белгородская и Курская области не являлись исключением, и на их примере можно проследить динамику развития этого процесса. Задачей современной исторической науки является вскрыть и объяснить истинное значение миграции как для России в целом, так и для каждого региона в особенности, показать влияние этого процесса на историческое развитие областей. В этом плане тема доклада является вполне актуальной и современной.

Необходимо отметить, что главным отличием процесса миграции в 80-е гг. от всех последующих явилось то обстоятельство, что она носила характер трудовой миграции, которая в отличие от вынужденной экономически благотворно влияет на развитие региона в целом (Зайончковская, 2000, с. 7). Миграционные процессы в 80-е гг. значительно координировались государственными органами. Экономика в СССР носила плановый характер. При планировании территориально-промышленного комплекса, государство обеспечивало эти объекты рабочими руками и специалистами. Осуществлялось это путем организованного направления на работу определенных специалистов.

В 1980 г. правительство РФ определило развитие территориально-промышленного комплекса КМА в качестве приоритетного и перспективного направления развития для Центрально – Черноземного экономического района [3,81]. Основные строительные работы проводились в районе Старого Оскола и Губкина, Железногорска, Курчатова. Именно здесь требовалась рабочие руки и именно сюда направлялись миграционные потоки из других регионов страны. Таким образом, миграции населения стали принимать отчасти организованный характер. Весьма значительное количество переселенцев попало в Белгородскую и Курскую области по направлениям партийных организаций и комсомольским путевкам. Приток их был значительным: в 80-е гг. Население Старого Оскола и Губкина продолжало быстро расти за счет межрегиональной миграции [5,81]. Эти города расширили свои жилые микрорайоны, где создавались объекты социального назначения: школы, больницы, детские сады, учреждения культуры и т.д. Строительство Курской АЭС привело к бурному развитию г. Курчатова, средний возраст жителей которого по статистическим данным 1985 г. был 25 лет, и именно здесь показатели рождаемости были самыми высокими в Курской области (Отчет по набору рабочих, 1986, л. 58).

Интенсивной внутренней межрегиональной миграции способствовали благоприятные природно-экологические факторы. Белгородская и Курская области, большей частью располагались в благоприятной по своему набору природных условий лесостепной

зоне Восточно-Европейской равнине, выгодно отличаются по своим климатическим, почвенным характеристикам от многих областей РФ, расположенных как севернее, так и восточнее. Появлялась возможность вести свое подсобное хозяйство, которое на данной территории могло быть весьма эффективным. Этот факт усиливал привлекательность областей.

Внутренняя межрегиональная миграция в Белгородской и Курской областях складывалась не только из приезжих из других районов страны, но и выезжающих за пределы регионов. Необходимо отметить, что различные направления на работу выдавались белгородцам и курянам на различные предприятия страны: «Астраханьпромжилстрой», «Камгэсэнергострой», «Саратовская АЭС», «Калининградмелиорация», «ЗИЛ» г. Москва, «Смоленск АЭС», «Главленинградинжстрой» и т.д.. [2,70] . В Курской области, где и так не хватало рабочих рук в связи со сложившимся процессом воспроизводства населения, а так же из-за привлекательности экономически более благополучных регионов, руководство просило в 1985 г. отдел по организационному набору рабочих на различные предприятия страны, снизить план по оргнабору и переселению семей (Пояснительная записка к проекту, 1991, л.2). Объяснялось это значительным уменьшением и постарением сельского населения области, а также планируемым строительством значительного количества промышленных предприятий, что потребовало бы дополнительную рабочую силу.

Другим видом миграции, так же представленным в областях являлась внешняя. Отток населения из данных регионов в страны дальнего зарубежья составил за 10 лет (1980-1990) почти 200 человек [1,4]. Существенное влияние на демографическую ситуацию миграционный обмен со странами дальнего зарубежья не оказал.

Таким образом, внутренняя миграция на территории Белгородской и Курской областей носила преимущественно трудовой характер и была представлена выходцами из Сибири и Урала, Европейского Севера; а так же военнослужащими, уволенными в запас; сельскими жителями Воронежской и Курской областей. Белгородцы и куряне в свою очередь выбывали и в Москву, и в Астрахань, и в Самару, Саратов, Калининград, Смоленск, Хабаровский край по направлениям на работу или место жительства. Внутренняя миграция в лице приезжих в Белгородскую область была безвозвратной, что означало, что она была одним из источников формирования постоянного состава населения, в отличие от Курской области, где внутренняя миграция носила временный характер. Миграция белгородцев, выезжавших в другие регионы страны, носила сезонный характер; а миграция курян в другие регионы (и особенно в Белгородскую область) носила постоянный характер. Это означало, что миграционные процессы Курской области с 1980 по 1990 гг. приводили к еще большей депопуляции населения и углубляли демографический кризис, который в полном объеме проявился с середины 1990-х гг. Белгородская область благодаря грамотной миграционной политике руководства смогла временно решить проблемы постарения населения и уго убыли.

Литература

1. Аналитическая записка о миграции населения за 1979-1985 гг. (1986) // Государственный архив Курской области (ГАКО). Р 195. Опись 1. Дело 349.
2. Годовой отчет по основной деятельности за 1985 г. Белгородского облисполкома

Конференция «Ломоносов 2011»

(1985) // Государственный архив Белгородской области (ГАБО). Р 1252. Опись 1.
Дело 191

3. Годовые планы по орг. набору рабочих переселения, трудоустройству населения и молодежи за 1984 г. (1985) // ГАБО. Р 1252. Опись 1. Дело 177
4. Зайончковская Ж.А. (2000) Миграция населения СССР и России в XX веке: эволюция сквозь катаклизмы // Проблемы прогнозирования. №4.
5. Население и трудовые ресурсы Белгородской области за 1980-1985 гг. (1986)//ГАБО. Р 106. Опись 9. Дело 1031
6. Отчет по организованному набору рабочих для предприятий и строек, расположенных в Курской области в 1981-1986 гг. (1986) //ГАКО. Р 195. Опись 1. Дело 323.
7. Пояснительная записка к проекту плана межобластного переселения семей на 1981-1985 гг и на период до 1990 г. (1991) // ГАКО. Р 195. Опись 1. Дело 296.